

# 文艺报

WENYI BAO

中国作家协会主管主办 2010年7月7日 星期三 每周一、三、五出版  
1949年9月25日创刊(总第3155期) 国内统一刊号CN11-0093 代号1-102

75

• 标题新闻 •

中共中央政治局常委李长春7月2日赴青海玉树地震灾区，代表党中央和胡锦涛总书记看望慰问灾区各族干部群众和灾后重建人员，实地察看灾后恢复重建特别是文化重建情况。他指出，宣传思想文化部门要认真贯彻落实党中央、国务院的决策部署，加快推进灾区文化恢复重建各项工作，切实把文化重建项目规划好、实施好、建设好，为夺取恢复重建全面胜利、建设社会主义新玉树作出应有贡献。中共中央政治局委员、书记处书记、中宣部部长刘云山，中共中央政治局委员、国务委员刘延东一同看望慰问。

## 千年治水史 今日百家文

《中国治水史诗》首发式暨研讨会在京举行

本报讯(记者 王 杨) 7月3日，由中国作家出版集团主办的《中国治水史诗》首发式暨研讨会在京举行。中国作协党组书记、书记处书记张健，中国作协党组成员、副主席、书记处书记何建明出席首发式暨研讨会。

《中国治水史诗》分上下两册，计200余万字，由作家出版社出版。全国政协原副主席叶选平任该书顾问并亲自题写书名，广东梅雁水电股份有限公司董事长杨钦欢担任总策划，何建明和广东文学院院长程贤章担任主编。该书汇集了李存葆、何建明、蒋子龙、谭谈、张炜、叶延滨等近百位知名作家的集体创作，全书分为黄淮、长江、珠江、海河、松辽、西部、东南七个篇章，记述了中国所有大的江河水系和部分地方水域治水历史以及都江堰、灵渠、坎儿井和三峡工程等古今著名的水利工程。在图书编纂的过程中，何建明、程贤章、陈世旭、张笑天、缪俊杰、杨克等作家负责点、约稿，请作家们写自己身边的治水工程。许多作家积极

参与创作，使《中国治水史诗》的作者队伍一天天壮大，掀起了一轮书写中国治水工程的集体创作高潮。年近八旬的老作家程贤章身体力行，到全国各地实地考察，走访了新疆“火焰山”、坎儿井、济宁段古运河、黄河入海口、钱塘江、京杭大运河、黄浦江、鸭绿江、松花江、渭河等多处治水工程，为该书创作奠定了实践基础。

何建明在致辞中说，水孕育了人类的生命，推动了中华民族文明史，水令现代化更加风起云涌、波澜壮阔，水给作家们带来感动和创作灵感，水让我们懂得了明天和昨天，也明白了未来，更明白在人类高速发展的今天，我们应该清醒理性地认识和爱护水的重要性。一部治水史诗的完成，不仅是我们对中华民族五千年文明史做的一个新的诠释，也让我们得到一次灵魂和精神上的洗礼。

翟泰丰、程贤章、杨钦欢、叶向真，作家代表张笑天、杨克、雪漠以及评论家傅溪鹏、田珍颖等分别在会上发言。专家们对百名作家参与治水史诗

的创作给予高度评价，认为《中国治水史诗》是形象思维和逻辑思维相统一的文学著作。作家们用今天的眼光写水和人类、水和自然、水和环境、水和未来，既有学术论证的价值，又带有鲜明的文化色彩。专家们称《中国治水史诗》为一部“大书”，不仅是因为它的“大部头”，更因为它“重文化”。作家们以别开生面的人文景观和美丽飘逸的文采表现中国历史上及当代的治水伟业，赋予该书很高的史料价值和文学价值。

与会者同时谈到，文学与其它学科的介入或融合过程，能够开拓作家视野、增加作品内涵，这类作品是文学创作中的特别领域；文学的介入也为其它学科插上翅膀、增加色彩。《中国治水史诗》的出版，也是为了提醒世人关爱自然环境、关爱生命，维护“人与自然的和谐之美”。

出席活动的还有周克玉、李国安、葛笑政、艾克拜尔·米吉提、李远清、张文广等以及参与该书创作的作家和各界人士代表。

## 金叶育才图书室 走进江西宜春

近日，中国作协副主席陈建功、中国烟草总公司办公室新闻联络处调研员保红、中华文学基金会秘书长李小慧等一行，来到刚刚获得江西省第三届文明城市称号的历史文化名城宜春，为这里四十二所中小学的孩子们带来了八万五千多册图书和三百多套书架，总价值二百余万元。随行的作家们还与受赠学校的师生们进行了座谈。宜春市副市长舒建勋、教育局局长徐晖和相关部门领导参加了捐赠活动。此次活动得到了中共宜春市明月山温泉名胜区管理局工作委员会和宜春市温汤中学的支持。

(文基会)



## 山东举行青年作家创作会议

本报讯 山东省青年作家创作会议日前在济南召开。来自山东各地的一百三十多名青年作家欢聚一堂，交流体会，畅叙友情，共同描绘山东文学事业的美好前景。中共山东省委常委、宣传部部长李群到会讲话。开幕式上，山东省作协副主席张炜和共青团山东省委书记王磊分别致辞。山东省作协党组书记、副主席李敏作了题为《凝聚青春力量，推动文学繁荣》的报告。

李群在讲话中代表山东省委省政府向会议的召开表示热烈祝贺。他肯定了山东广大青年作家的创作成绩和贡献，并就新形势下进一步繁荣文学创作、推动山东经济社会发展向广大青年作家提出了期望。

李敏在报告中深入分析了山东青年作家的创作现状，充分肯定了广大青年作家所取得的成绩，并对广大青年作家提出了具体要求，同时介绍了今后一个时期加强青年作家队伍建设、繁荣文学创作的具体办法和措施。

会议期间，中国作协党组成员、书记处书记、《人民文学》主编李敬泽和中国作协创研部主任胡平为与会青年作家作了专题学术报告。

与会的青年作家表示，一定要认真学习这次会议精神，脚踏实地，勤奋创作，争取创作出更多思想深刻、艺术精湛、为人民群众所喜闻乐见的精品力作，为繁荣山东文学创作贡献自己的力量。

(邱兆辉)

## 百集电视说唱艺术片 《格斯尔故事》在京首发

本报讯(记者 冯德华) 由全国《格斯尔》工作领导小组办公室和内蒙古自治区赤峰市人民政府共同举办的“百集电视说唱艺术片《格斯尔故事》首发式”7月3日在北京民族文化宫举行。全国人大常委会原副委员长布赫，国家民委、中国社会科学院、内蒙古自治区有关领导以及社会各界人士、专家学者百余人参加首发式。

蒙古族英雄史诗《格斯尔》是迄今为止人类所拥有的篇幅最长、内容最为浩瀚的活态史诗，是中国三大史诗之首，被誉为东方的《伊利亚特》，堪称中国民族文化的“百科全书”，已被列入联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”。内蒙古赤峰市巴林右旗是中国蒙古族《格斯尔》文化发祥地之一，先后被文化部命名为“全国民间艺术之乡”、“中国好来宝之乡”和“中国格斯尔文化之乡”。在巴林右旗，灿烂丰富的格斯尔文化与红山文化、契丹辽文化、蒙元文化

交相辉映。为进一步繁荣发展优秀民族文化，推动地区文化建设，中共巴林右旗委、巴林右旗人民政府于2009年投入大量人力物力，录制并出版了百集电视说唱艺术片《格斯尔故事》。

主办方介绍，这部百集电视说唱艺术片的诞生，是以实际行动落实我国在申报“人类非物质文化遗产代表作”时对联合国教科文组织和国际社会所做出的承诺，是抢救和保护《格斯尔》文化遗产的一项重要成果。这是我国近三十年来大规模搜集整理《格斯尔》史诗工作中产生的第一部电视艺术科学资料片，也是第一次由地方政府投入搜集整理《格斯尔》史诗的重大成果。它为我国《格斯尔》史诗乃至各民族非物质文化遗产的抢救与保护工作提供了成功的工作范例，对宣传党的民族政策、展示各级政府保护民族文化方面所取得的成就、提高我国民族文化保护工作在国际上的影响力将产生积极影响。



上 在百集电视说唱艺术片《格斯尔故事》首发式  
来自内蒙古自治区巴林右旗的艺人现场表演式  
格斯尔故事说唱。  
新华社记者 袁满 摄

## 促进海峡两岸文学更多交流

□陈映真



在中国作家协会首次发展台湾作家入会之际，我很高兴并很荣幸地成为正式会员。

幼时，我不十分明白，但为使大伯高兴而背诵得很快的，由往上八代先人口中，代代相传的神奇地址：“大清国，福建省，泉州府，安溪县，石盘头，接仔厝……”

后来，在初中时，我从父亲书房的隐蔽处发现了鲁迅的《呐喊》。这本有暗红色封皮的小说集，便伴随我度过青少年的时光，我开始对文学产生了极大的兴趣，我竟似懂非懂地读起旧俄小说，屠格涅夫、契诃夫、冈察洛夫……一直到托尔斯泰，却不知因而对《呐喊》中的故事有较深切的吟味。接着大学时，我更将省吃俭用的钱拿去旧书摊买鲁迅、巴金、老舍、茅盾的书，耽读

而得到了重大的解放。

我为自己是生于台湾的一个中国人而骄傲。

1992年与赵遐秋先生、曾庆瑞先生结识后，经由他们的介绍与中国作家协会也开始交流往来，许是中国作家队伍中的一员而谦虚地、勤劳地、用功地在台湾的文学土地上殷切地以绵薄之力耕种着。

在此我也要感谢陈建功及赵遐秋等诸位先生的推荐。

相信以后能有更多的台湾作家的加入，以促进两岸文学更多的交流。

图为患病康复中的陈映真先生阅读今年6月关于中国作家协会公示拟加入会员名单的新闻报道

## 专家学者研讨阿毛诗歌创作

本报讯 7月3日，首都师范大学驻校诗人阿毛诗歌创作研讨会在京举行。谢冕、吴思敬等专家学者和诗人就阿毛的诗歌创作进行了交流与研讨。

与会者认为，阿毛近年来的诗歌创作在保持强烈的主体意识、女性立场和时间感的基础上不断发生调整和变化，呈现出

“坚持”和“变奏”的交互。她的创作从一个侧面见证了中国女性诗歌的发展和变化的轨迹。其近期的诗歌语言更为节制，诗思更为沉静和深邃。阿毛回顾了自己一年来的驻校生活和诗歌写作，表示会重新出发，不断寻求新突破。

(王 兔)